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Referat fra Forretningsudvalgsmøde d. 11. januar 2024  

Sted: Mødelokalet, Foreningernes Hus 

Deltagere: Jørgen Friis Bak, Steen Bording Andersen, Povl Nørgaard, Erik Moes, Børge Terkelsen, Hans Oluf 

Schou og Birgitte Skjøtt. Afbud fra Daniel Pedersson.  

1.Generalforsamling 

a. Indkaldelse 

Dagsorden for generalforsamlingen 14. marts blev gennemgået og godkendt. Den udsendes i slutningen af 

januar sammen med faktura og forslag til vedtægtsændringer. Steen spørger byrådsmedlem Jesper 

Kjeldsen, om han vil være dirigent (det er efterfølgende blevet bekræftet).  

Jørgen genopstiller ikke som formand, men opstiller som menigt medlem. Steen modtager genvalg og vil 

gerne stille op til formandsposten. Birgitte genopstiller også. Jørgen spørger Daniel, om han genopstiller 

(efterfølgende er der givet besked om, at Daniel ikke genopstiller). Børge spørger Bent Oxvig, om han 

genopstiller som revisor (det er efterfølgende blevet bekræftet). Resten er ikke på valg.  

b. Vedtægtsændring  

Forslaget til nye vedtægter blev gennemgået og rettet til. De lægges på bma.dk inden generalforsamlingen. 

c. Regnskab og budget  

Regnskabet for 2023 blev godkendt og underskrevet. Regnskabet viser et resultat på 17.029 kr. og 

Fællesrådet har en egenkapital på ca. 117.000 kr. Budgettet blev godkendt på mødet i november.  

På generalforsamlingen registrerer Børge og Povl deltagerne, og Povl medbringer stemmesedler.  

Steen undersøger, om der indkommer forslag til dagsordenen. Forslag kan fremsendes indtil 6/3. Kirsten 

Bruun opdaterer dagsorden på bma.dk, hvis det er tilfældet. (Jørgen er bortrejst i tiden op til mødet).  

 

2. Fællesskabsudvikler 

Aarhus Kommune har bevilget penge til en ny Fællesskabs- og Foreningsudvikler, der skal efterfølge 

Christine Winding-Lauritzen. DGI Østjylland og BMI skyder også penge i jobbet, hvor der var ansøgningsfrist 

15. januar. 

 

3. Fremtiden for Folkehuset Beder 

Aarhus Kommune har planer om at lukke cirka en tredjedel af de nuværende 37 folkehuse. Erik m.fl. har 

gjort en aktiv indsats overfor kommunen og rådmanden, så vi forhåbentlig kan beholde Folkehuset i Beder, 

hvor mange foreninger laver aktiviteter, og der er 500 medlemmer i selvtrænergruppen og god opbakning 

til cafeen.  

Erik viste invitation og deltagerliste til et møde 15/1, hvor bl.a. udvalgsformanden deltager.  

Povl opfordrede til at undersøge, hvad byrådet i sin tid besluttede, da de etablerede folkehusene. Hvilke 

krav skal der leves op til? 

Steen mente, at der vil blive nedlagt en række folkehuse af økonomiske årsager. Erik mente, at Folkehuset i 

Beder har rigtig gode chancer for at overleve. Han og Steen m.fl. kæmper videre for sagen.  

4. Samarbejdsaftale med kommunen 

Jørgen refererede fra formandsmødet 11/1, hvor fællesrådenes arbejdsgruppe skulle have præsenteret et 
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oplæg, men rådmand Nicolaj Bangs oplæg affødte så meget debat og diskussion, at det blev udsat. 

Rådmanden ønsker, at fællesrådene skal have mere ansvar og indflydelse, og kommunen vil gerne 

standardisere arbejdet og lave standard-vedtægter. Det ønsker fællesrådene ikke. Det er vigtigt med 

selvbestemmelse. Desuden skal fællesrådene ikke være kommunens forlængede arm, men varetage lokal-

områdernes interesser.  

Jørgen understregede, at der er stor forskel på, hvad fællesrådene i midtbyen og fællesrådene i oplandet 

ønsker. Der er 5 fællesråd repræsenteret i arbejdsgruppen (fra hhv. nord, syd, midtby, forstad og vest). 

Arbejdsgruppen arbejder videre med et oplæg til samarbejdsaftale.  

Kommunen afholder et fællesråds-seminar i marts.  

Povl mente, det er vigtigt at formulere en vision for fællesrådenes arbejde. Steen var enig.  

 

5. Økonomi 
Børge oplyste, at der er en kassebeholdning på cirka 290.000 kr. De 103 medlemmer har frist for betaling af 

kontingent den 1. marts.  

 

6. Grøn Gruppe  

Intet nyt. Birgitte oplyste, at næste møde holdes 22. februar.  

 

7. 300 hektar ny natur  

Erik oplyste, at der var møde med projektgruppen 5. december. Borgermøderne i november var en stor 

succes, og der forventes en opsamling fra kommunen i januar-februar. Borgerinddragelsen fortsætter de 

kommende år. Der var enighed om, at vi skal også skal engagere os i arelaerne ved Moesgård udover de 

mere lokale arealer ved Vilhelmsborg og Mariendal. Erik viste tidsplanen for projektet og oplyste, at 

kommunen har bevilget en studentermedhjælper til projektet 5 timer om måneden. Hun hedder Frida og 

har mail-adressen fribj@aarhus.dk Jørgen giver hende adgang til Fællesrådets Facebook-side.  

Povl opfordrede til at inddrage de store landmænd i området, så de bliver medspillere i projektet og måske 

bliver interesset i at lave skovrejsning eller mere natur på deres arealer.  

 

8. Trafik  
Kommunen efterlyser forslag til Etape 2 af vejstrækninger med 40 km-zone. Sagen blev drøftet, og 

forretningsudvalget vil foreslå Beder Landevej fra Netto til lyskrydset, vejen ved kirken og skolen i Malling 

samt Kirkebakken. Jørgen spørger Daniel, om han har flere forslag.  

Forretningsudvalget har modtaget en henvendelse fra byrådsmedlem Jakob Søgaard om vejstøj, men vil 

ikke spændes for en politisk vogn og gør derfor ikke mere ved sagen.  

 

9. Byudvikling  

En borger ønsker at Fællesrådet støtter op om, at Kirkebakken 82 kommer til at ligge i byzone i stedet for 

landzone (så arealer kan udstykkes). Sagen blev drøftet. Det blev besluttet, at Fællesrådet forholder sig 

neutralt til sagen.  

Steen oplyste, at arbejdsgruppen holder møde hver måned og ønsker at afholde et borgermøde ultimo 

2024. Det er en stor opgave, og Steen vil arbejde på at få professionel hjælp fra kommunen (fx studenter-

mailto:fribj@aarhus.dk


3 
 

medhjælper). 

 

10. EBC 

Intet nyt. Forretningsudvalget er ærgerlig over, at etablering af Egelund Borger Center trækker i langdrag. 

Der er afsat 10 mio. kr. til projektet, men alligevel ligger projektet stille. Bolden ligger hos kommunen. 

 

11. Kalenderen 

• tir. 23. jan. kl 15:30 Byudviklingsgruppe 

• tir. 23. jan. kl 18:00 Oplandspuljen, Lyngby Menighedshus (JFB og SBA deltager) 

• tir. 6. feb. kl 19:00 Nye boliger, Sognegården Malling (SBA deltager) 

• tor. 8. feb. kl 19:30 FU 

• tor. 14. mar. kl 19:30 Generalforsamling, Malling Kro 

• lør. 13. apr. kl 10 Borgerbazar ‘24, Egelund (BMI) 

• søn. 14. apr. kl 9:30-12 HoldRent-dag Beder og Malling (flyttet pga Borgerbazar) 

• lør. 1. juni kl 9 Beder Malling Byfest 24, Egelund (BMI) 

• ons. 5. juni kl 13 Grundlovsfest, Egelund. Hans Oluf undersøger, om et kor fra Malling eller et band 

fra efterskolen vil underholde.  

12. Eventuelt 

Der går rygter om, at Fællesrådets forretningsudvalg er imod etablering af en REMA 1000 i Beder-Malling. 

Det passer ikke. Forretningsudvalget har bare været skeptisk overfor enkelte af de foreslåede placeringer, 

men også positiv over for andre. 

Erik mente, at Fællesrådet bør have et nyt logo.  

Børge har været i kontakt med spejderne, der selv har købt nogle borde-bænke sæt til Egelund. De vil  

gerne have flere, og Fællesrådet vil give  6-7000 kr. til flere borde-bænke sæt til Egelund. De skal bruges til 

Grundlovsfesten.  

Formandens 20 års jubilæum skal markeres ved generalforsamlingen. Steen overrækker en gave.  

HoldRent-dagen flyttes til 14. april, så det ikke kolliderer med BorgerBazaren 13. april.  

22.01.2024/BS 


